

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.
EGYES SZÁM ÁRA 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Uj év, uj teendők

A születő újév ismeretlenségével mindig a jövődő sátylát veti szemünk elé. Történelmi katasztrófától felidült romok között állva, kiváncsian várjuk a fénytől lebbenesét: mit hoz a jövődő? Az időmérték naptári változata újabb változások sorait sejteti velünk. Jobbra, vagy még rosszabbra fordul-e sorsunk? — vetődik a kérdés szorongó szívünk elé. Jöhet-e még valami le-sújtóbb a mainál? Tartogat-e még a jövő számunkra szorcsót?

Népek jövődjének önmaguk a kovácsai. Ez az egyetlen bizonyosság, melyet a mi jövőnkől is egyedül tudhatunk. De kovácsoljuk-e mi magunk öntudatosan, tervszerűen és felelősségünk érzetében ezt a jövődőt?

Válságunk csúcspontjához ért. El-lemegeinket önzésük és vakságuk magukat is örvény szélére sodorta. Csak a kíméletlenül végrehajtott jóvátétel mentheti ki őket a gazdasági bukásból, ez pedig lehetetlenség. Azért minél gyorsabban szorítják aldozataikat, a jóvátétellel végső pusztulásába zuhanó Közép-Európa annál biztonságban ránlja magával legyőzött.

Keletről kél a nap. Az újabb események rémeitől telt légkörben a nemzeti újjászületésétől hevített tö-rökség támasztotta az első viharokat. A Kis-Ázsiában megindult események átadták a lökést az új határai között még el sem helyezkedett balkáni államoknak. A balkáni néphabarák sohasem mérlegelte diplomáciailag eszelelményének következményeit; gyerekes könnyelműséggel dobálózt mindíg a csóvákkal. És most egész Európa löporral van tele. Azért válságos eseményekre kell elkészülnünk. A kockát nem mi fogjuk ugyan eldobni, de az események minket is magukkal fognak sodorni. Erős kéznek kell azért a kormány kerekét megragadni, hogy a fölkavaró vihar maga alá ne temesse a hajót, melyben a nemzet kincseit mentjük a jövő számára.

A válságos küzdelemre, amelyet a meggyöngült magyarság nem keres, de amely eöi nem lehet kitérnie, össze kell szednie a nemzetnek minden erejét, ingadozás nélküli, erős kormányzatot kell teremtenie; lehetetienné kell tennie az ártó és széthúzó elemeket s vasfegyelem bilincsei közé kényszeríteni a nemzetnek minden erőtenyezőjét.

A hajós így készül a viharhoz. Így készül-e a magyarság?

A nemzetgyűlés képe nem ezt mutatja; és nem ezt egész közéletünk sem. A szocialista képviselők nyíltan a forradalom álláspontját hirdetik. A magyarság gyalázóit, a nemzeti eszme ellenségeit, a történelmi Magyarország megölőit és a bécsi hazaárulást magasztalják a nemzetgyűlés nyílt színe előtt. Az államhatalom megerősítésére és az államrombolás meggátlására irányuló

A fassiszták tisztelgése a Kormányzó előtt

Fantasztikus áhírek kormányválságról - A Bethlen-kabinet helyzete minden tekintetben szilárd

Budapest, jan. 2. Horthy Miklós kormányzó ma délután fogadta a nemrég alapszabályszerűen megalakult Magyar Fasiszta (Hungarista) Tábort tisztelgő küldöttségét. Az államfő a fogadáson a küldöttség tisztelgése után nyomatékosan hangoztatta

a nemzeti erők összefogásának szükségességét.

Ugy látszik, hogy a magyar fasiszta tábor teljes komolysággal ragaszkodik az alakuló gyűlésen kifejtett elvéhez, mely szerint a törvények teljes tiszteletével és a fennálló jogrend keretein belül igyekeznek céljait megvalósítani s így a nacionalista eszmékért küzdő front új és fegyelmezett katonákkal gyarapodott.

A belpolitikai helyzetben az ünnepek utáni teljes szélsémd uralodik ma is. Pártpolitikai élet alig

minden kísérletet a mindenre elszánt emberek féktelenségével igyekeznek meggátolni. Még nagyobb közszabadságot követelnek, hogy szabadon forgathassák fel a rendet és buktathassák meg ismét az államot. Mind-ebben támogatják őket a polgári társadalom félkegyelmű ideológjai, számításaikban családöt sarlatánjai, a történelmi fordulatokhoz alkalmazkodni nem képes szenilisek és a rebachjáról lemondani nem tudó "nemzetközi" pénz.

Éhezzenek milliók! — csak zavartalanul tömhesse kielégíthetetlen gyomrát a Moloch. Vesszen az ország! — csak nyers hatalmuk ormára ismét oda tüzhessék diadaluk jelét a vörös lobogójukat azok, kik az osztályharc önzésével és gyűlöletével akarják az egész föld kereségére kiterjeszteni a mai Oroszország rémítő kietlenségét.

A parlamenti szólásszabadság szárnyain a polgárosult világ szétrohasztására szánt eszmék és monstruózus hazugságok szabadon száguldják be az országot. Tanácsköztársaságot követelnek s tízezer munkás meggyilkolásának vétkes agyrémével riasztják a bányák és gyárak munkásait, csak hogy a fölzaklatott népszavvedély segítségével a polgári társadalom kezéből ismét kicsavarják a kormányrudat s a csatornákból újra fölbukkanó vörös rém ismét közébe adhassa a gyeplőt és az államkassza kulcsát néhány brigantinak.

Ezt nem lehet tovább tűrni, hiszen nincs veszteni való idő.

Közéletünknek baktériumtermelő gócait ki kell operálni, hogy a nemzetnek egészében egészséges szervezetébe a mérgező anyag szét ne terjedhessen. Ne feledjük, a tizen-nyolc előtti események is így indultak. Csak hogy most a vész gyor-

van. Bethlen miniszterelnök maga is vidéken pihen.

Mindezek ellenére egyes sajtóorga-numok

szenzációs koholmányokat

közöltek a kormány helyzetével kapcsolatban. Szükségtelennek tartjuk ezeknek a híreknek megcáfolását, annyival is inkább, mert hiszen az tény, hogy a miniszterelnök távol van a fővárostól és ez azt bizonyítja, hogy semmiféle olyan kill-vagy belpolitikai momentum nincs, amely

a kormány szilárd helyzetét

bármilyen irányban is befolyásolhatná.

A miniszteriumok legnagyobb részében sorény munka folyik. Új törvényjavaslatok előkészítése van folyamatban, amelyekről azonban információk még nem szivárogtak ki.

sabb lefolyásu. Akkor még nemzeti tanács előzte meg a népköztársaságot. Most egyenesen a szovjeten kezdik.

A szabadsággelvekkel itt rettenetes visszaélés folyik. A parlamentárisz-mus eszközeit egyenesen a nemzet ellen használják fel annak ellenségei. Az alkotmányos küzdelmek nemcsak az alkotmányt, hanem magát az államot és a nemzetet is végső pusztulással fenyegetik.

Ez é a szólásszabadság feltétele? Ez é a parlamenti küzdelmeknek a feladata? Egészéges nemzet élet-öztöne nem ürítheti tovább, hogy idegen célú kalandorok, kiknek kö-zömbös a nemzeti állam létele, vagy bukása, a szabadságintézményeket és az önkormányzat elvét a nemzeti állam megbuktatására használják fel. Mert az események ide fognak vezetni, épen úgy, — csak hogy most már sokkal végzetesebben — mint 1918-ban.

Vagy-vagy! Ha a nemzet élni akar, meg kell teremtenie a maga életfeltételeit. És ha vannak intézmények, melyek mai formájukban erőforrás nyitása helyett belső ellenségeinek erőt gyarapítják, gyökeresen át kell alakítani intézményeit.

Suprema lex salus reipublicae! Legfőbb törvény az állam érdeke!

A Kárpátok és Adria között — a mi szemünkben — a magyarság léte és virágzása a legfőbb, sőt egyedüli cél: minden más egészen mellékes. A szabadság és a parlamenti kormányzás rendszere is csak eszköz ahoz. Ez utóbbival nem is oly régi idő óta élünk, s az angol Bodlay, a mai Franciaország életét kutatva, Anglián kívül minden más nép megrontójának tekinti.

A szólásszabadság ép-égben tartása mellett nem lehet meggátolni a

nemzet megrontását? Korlátozni kell a szólásszabadságot oly mértékig, amíg azt a nemzeti erők nyugodt kifejtésének érdeke meghívja. A szabadságintézmények fenntartásával nem lehet az állam biztonságát és belső békéjét fenntartani? Vissza kell fejleszteni ezeket az intézményeket oly mértékig, amint azt az erők egyensulya megkívánja. A demokrácia megrontotta az általános választójoggal politikai életünket? A nemzet oly elemeknek kell a kormányzás jogát átadni, amelyek azal nem fognak visszaélni és amelyek azt a nemzet egészének érdekében fogják felhasználni.

Rómát nem Brutus mentette meg, aki leszurta Caesárt, mint a köztársaság ellenségét, hanem Julius Caesar, aki az augusztus imperátorok sorát megnyitotta!

Csak a jól egyensulyozott államok kormányzata állandó; ilyen pedig csak az az állam lehet, amelyben az egyenlőség érdem szerint áll fenn — mondotta több mint kétezer évvel ezelött Aristoteles, aki saját szemével láthatta, hazárdnak, Athénnek szabadságát mint döntő romba a demokrácia.

Végzetes bűn ragaszkodni olyan eszmékhez, melyek ha idejüket nem multák is, de becsületesebb korokhoz és jóhiszemű emberekhez voltak szabva. Minden kornak más, más az életfeltétele. Népek és államok tovább virágzását épen az biztosítja, ha időök változásával felismerik életfeltételeik változását és azokhoz haladéktalanul alkalmazkodnak is. Amely népek arra nem képesek, tanubizonyoságot tesznek életerőik megcsökkenéséről és a történelem le-számol velök; az események fejjök felett elzuga, maguk alá temetik roncsaikat.

Mikor az összesség érdekeinek szolgálatát a napkirályokkal, a szent szövetséggel, a restaurációval és a Metternichekkel szemben a szabadság korlátainak széttöréséről remélték az emberek, a demokratikus eszmények felé törekedtek. Mikor az individualizmus elfajulása a társadalmi erőket a szétporlasztás veszedelmével fenyegeti; amikor a nyers erő és az egyéni érdekek elhatalmasodnak az összesség és az erkölcsi erők fölött; amikor a nemzeti államnak az osztályuralom jel-szavával hirdetnek harcot, hogy urra tegyék a kommunizmusnak rémuralmát; akkor az emberiségnek más eszményekre van szüksége, hogy azok vészes helyzetéből kimenthessek. Olyan eszményekre, melyek képesek biztosítani a rendet, a nemzeti állam és a kultúra fejlődését. Oroszország példája megmutatta, hogy ellenségeink mire képesek. De hiszen ezt a saját bőrünkön is tapasztaltuk.

Majd ha a féktelenség és osztálygyűlölet piszkos áradása visszatér korlátai közé s helyre áll az elméknek kibillent egyensulya, a körmozgató eszmék körforgásában ismét

visszatérhetünk a régi ideákhoz... Akadnak-e férfiak, akik levonják ezeket a tanulságokat? Lesz-e a nemzetben erő és önfegyelem, hogy a mai holtponton átvetesse magát? Lesz-e elég elfogulatlanság, hogy a történelem forduló órájában az új feladathoz szükséges eszközöket megtalálja és közébe ragadja? És az isteni gondviselés a várható viharok lezajlása után tartogat-e számunkra még békeségjelentő olaját?...
A jövő arcát sűrű, gyászos fátyol takarja. Vajha az új év meghozná az elhatározást, az erőt, a bátorságot, az összetartást és a szerencsét: mindezekkel együtt pedig a derűt és az olaját is!

Zavartalan a Vatikán és a magyar kormány viszonya

A pápai nuncius újévi beszéde a Kormányzóhoz

Budapest, január 2. A liberális sajtó hónapok óta azon mesterkedik, hogy a katolikus és protestáns felekezetek között ellentéteket szítson. Ezzel kapcsolatban azt is megpendítették, mintha

a Vatikán és a magyar kormány között bizonyos feszültség lenne.

Mindezen mesterkedésnek élénk cáfolataul szolgál az a feltűnően megleghangú beszéd, amelyet

a pápai nuncius intézett a kormányhoz

a külföldi követek fogadása alkalmával.

A külföldi követek újévi üdvözlése különben a külföldi sajtóban is élénk visszhangra talált és igen jó hatással van annak demonstrálására, hogy

Magyarország önállóságát és függetlenségét

is jelképezte. A külföldön ugyanis meglehetősen tájékozatlanok a magyar viszonyokról és még ma is gyakran előfordul, hogy Magyarországot Ausztriával együtt emlegetik, aminek oka az, hogy a négyszáz esztendősz dualizmus alatt önálló külpolitikánk nem volt.

PIACI ÁRAK

A keddi piac végre egy örvendetes eseményt is hozott: *olcsóbb lett a tojás*, 32, 34 36 koronáért is lehetett kapni a mult heti 40 koronás ár helyett. Ellenben *drágább lett a kenyér*, ugy a fehér, mint a barna. Az árak a következőképen alakultak:

Terménypiac: Buza 11200-400, rozs 7700-800, ápa 7000-7200, zab 7900-200, tegegi csöves 4800-5000, szemes 6200-400 korona.

Fapiac: Tüzifa 1000-1100, tuskó 950-1000 korona.

Élelmiszerpiac: Turó 220-230, juhturó 430-440, vaj 950-1000, fehér kenyér 132-142, barna 92-110, tej 70-75, tejfel 220-40, burgonya 28-32, tojás 34-36, vereshagyma 80-140, fokhagyma 140-160, káposzta 20-24, cékla 24-25, retek 2-12, alma 80-160, birsalma 80-120, citrom 20-36 korona.

Huspiac: Marha 280-300, növendék 200-280, borjú 280-300, sertés 460-520 korona.

Szarnyaspiac: Tyúk 900-1000, csirke 900, pulyka 2800-5200 korona.

Debrecen mulatva ment át az ujesztendőbe...

Az év utolsó napja, Szilveszter estéje most vasárnapra esett. Más vasárnap is fokozottabb, elevenebb az éjszakai élet Debrecenben, de a szilveszteri este képét meg sem közelítették. *Debrecen mulatva ment át az ujesztendőbe.*

Mintha az év minden nyomorúságát, szenvedését, nélkülözéseit ezen az egy napon örökre elakarták volna felejtetni az emberek, mintha a temérdek nyomor adta nélkülözéseket ezen az egy napon teljesen kárpótolni akarta volna egy a tisztviselő, mint a munkás... mindenki mulatni akart Szilveszter estéjén.

Nyárszolgárok...

Soha nem látott, ismeretlen alakjai az éjszakai életnek foglalták el a kávéházak asztalait, töltötték meg a mozikat, színházat, a temérdek szilveszteri mulatságokat. *Békés, jómóbor családapák, igazi nyárszolgárok típusok* igyekeztek a fényesen kivilágított termekbe, mellettük az asszony kicsipve, legszebb ruháját felöltve, előttük három-négy apróság, kifésülve, kimosdatva s türelmetlenül várták a beígért kitűnő programot, a fényes kabarót, malacsorsolást — és az újévet.

S mikor már emelkedett volt a hangulat s a szegény nyárszolgárok a veres borokat, sőt — uram bocsá — pezsgőt kezdte rendelni, felesége minden szigorú pillantását ellentmondást nem tűrő hangon szelrele le.

— *Megárt? Nekem? Mikor én fiatal voltam, hej, milyeneket mulattam...*

Pedig talán kávéházban is csak kétszer-háromszor volt életében.

Az újévi malacok

A legcsábítóbb ajánlat természetesen az újévi malac volt. Gondos háziasszonyok azzal mentegették magukat.

— *Elmegyünk Szilveszterre, hátha még malacot is nyerünk.* S a malac most igen drága, de drága a zsír, drága a szelonna. Volt is nagy kereslet az újévi malacok iránt, nagy volt a „felhajtás” is s egész este stilszerűen visitottak is, de bizony igen kevés volt olyan szerencsés halandó, aki elmondhatta: — *Újévi malacot nyertem.*

Hit, remény, szeretet

Valami ünnepeles, felemelő érzés vett erőt az embereken mikor éjfélkor kiverték a tizenkettőt harangkön, pléhdarabokon. — „Hit, remény, szeretet” legyen velünk az ujesztendőben, hangzott a Csokonai-színház rivaldájáról az újévi köszöntő keretében.

— *Mindent megteszünk* Nagymagyarország helyreállításáért, fogadták másutt nagy lelkesedéssel.

S ismerősök, de még ismeretlenek is, sietve kívántuk egymásnak boldog újévet. Igyekeztek egymást megelőzni. Hiszen ez nem kerül pénzbe...

Legjobb volt a cigánynak

Fantasztikus számokról beszélnek; *öt-hat milliót mulatott el Debrecen Szilveszter estéjén*, az ujesztendő öröme. Némelyik kávéháznak horribilis bevételei voltak, jól járt tulajdonos, jól a pincér is, de *legjobban a muzsikás cigány.* Régen volt annyi bevételük, mint most. Olyan kávéházban, vendéglőben, koreszmában, ahol máskor muzsikás cigánynak hirdetője sem volt, most *legelőbb is* egy árva füstös hegedült. S nagy volt a kereslet magánházaktól is, ahol az ólomöntés után cigány muzsikája mellett perdült táncra az ifjúság. S a cigányok — élelmes nép — alaposan kihasználják a konjunkturát.

— *Okosan tettek — mondották sokan — a cigány az fényűzési cikk...*

Párisban huncut a lány

A tavasziasan meleg kora hajnali órákban is allandóan eleven élet uralkodott Debrecen utcáin, különösen a fővonalokon. Kocsirobogás, dalolás zaja verte fel a máskor elég csendes utcákat s a korán reggel munkába induló emberek sem tekinthettek most rossz szemmel a korhelyekre, a rettegett lumpokra. A Péterfia utcán öreg hordár halad, meglehetősen bizonytalan léptekkel, teli tüdővel fujja, amit a kávéház előtt tanult meg:

— *Párisban huncut a lány... És shymmizik hozzá.*

Tamássy László.

PETŐFI-ÜNNEP VADAS-PUSZTÁN

Hogyan ünnepel a magyar nép?

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csának János vadasi szőlőgazdaságának hazafias lelkületű munkásai újévi napján Petőfi emlékének áldoztak egy olyan talpraesett irredenta előadás keretében, melynek magyaros levegője és emelkedett szelleme fényes tanubizonyosságot tett a józanul gondolkodó magyar falusi nép hazáját szerető érzelemvilága mellett.

A vadasi Petőfi ünnep új reménységet élesztett a résztvevők szívében, nemzeti feltámadásunkba vetett reménységünk biztató ígérését. Jólétes érzéssel töltötte el a lelkeket, az a tudat, hogy *a magyar föld becsületet munkásai ugyanazt a hazaszereteit ápolják magukban most is, melyet Petőfi énekelt meg örökre szóló verseiben* és amelynek tiszta levegőjét ő is a puszták romantlan világából szívta fel magába.

A vadasi centennárium

A régi iskolaépület nagyobbik szobáját barátságos külsejű szin-paddá varázsolta a tanyasi rendezés.

A falakon fenyőgalyakból készített girlandok emelik az ünnepi színvonalat. A szinpadot széjjel-huzható függöny takarja el az izgatott közönségtől, közvetlenül előtte egy kemény papirosból készített sugólyuk ékeskedik. Belépődíjat nem szednek és a nyomtatott műsört is ingyen osztogatják. Hét óra felé már tömegesen érkeznek a vidékiek, legtöbben Ujfehértóról. — A tanya nagy udvara és a fásor tömve áll székerekkel. Az érkező vendégeket karszallagos rendezők fogadják.

Hiszek egy Istenben

Megkezdődik az előadás. A függöny elé kilép *Gönczi János* vanceller, az ujfehértői ébredő magyarok egyesületének tagja és elimádkozza a Nemzeti Hísekegyet, — majd lendületes szónoklatba kezd: a magyar nép tiszta érzéseit tolmácsolja keresetlen szavakban és *buzdítást intéz a munkássághoz, melyben önművelésre és a hazaimádat ápolására hívja fel őket.* Zúgó tapsvihár, úgy érezzük, hogy ilyen szép beszédet

még sohasem hallottunk: *a magyar nép beszélt.*

Petőfi Magyarországon

Nagynehezen széthuzódik a függöny. A mennyországban vagyunk. 1923 Szilveszter-estjén Szent Péter szabadságra eresztí Petőfi Sándort, akinek hatalmas szerepét *Gönczi János* alakítja dicséretre méltó ambícióval és bátorsággal. — A szin hirtelen megváltozik. Egy magyar család falusi szobájában vagyunk. A hátsó falon Petőfi arcképe lóg nemzetiszintű keretben. A családnak pesti vendége van: egy destruktív újságíró, aki kommunisztikus elveket hirdet. Megérkezik Petőfi Sándor és felháborodva az új eszmék nemzetköziségén, megmagyarazza a magyar igazságot — mire a pesti firkaszt kikergetik. Ennyi a darab cselekménye. A főszereplő és *Csina Margit* gazdaszöny viszik az előadást, ügyes játékkal, de a többiek is derekasan megállják a helyüket. Az előadást percekig tartó tapsorkán követi.

Petőfi költészetének ismertetése

Az irredenta előadás második felében az ujfehértői igazgató tartott Petőfi életéről és költészetéről népies előadást, majd hat kis tanyai gyermek Petőfi-verseket szaval. — Az ünnepélyt egy kis egyfelvonásos darab zárta be és tíz óra felé szétoszlott a közönség.

A rendezés nehéz munkálatait *Gönczi János* vanceller végezte, a kinek egyenes jelleme és ébredő magyarsága valósággal csodákat művelt a vadasi tanya egyszerű fiai között.

A Petőfi-ünnep szép előadásáról hazatérőben magyar legények szívből fakadt nótázása törte meg a pusztaság csendjét és eszünkbe jutottak a halhatatlan költő leiró versének gyönyörű sorai:

„Elandalodva hallom e zenét,
Elandalodva szemlélek körül;
És messze látok, mert mindenfelé
Mégmérhetetlen rónaság terül.”

A jogászbál

A debreceni jogászfizetség az idei farsang alkalmával a háboru óta szokatlan fényű és szigoruan zártkörű jogászbált rendez. Az a fényes nimbusz, amely anyáink fiatalisága idején övezte a jogászság világmí vállalkozásait, az utóbbi időben kihalni látszott. A háboru és a forradalmak ahogy számban megtizedelték őket, úgy anyagilag is erősen éreztették hatásukat s a legendás jogászbálok, melyeken tíz vármegye ifjúsága adta egymásnak a találkozó, már csak a mesékben éltek. Most azonban Debrecen jogászsága elérkezettnek látta az időt, hogy megnyirbált hírnevét újra visszaszerezze. Ennek a fellebbanásnak lesz fényes bizonyítéka a január 13-án rendezendő mulatság, mely egy éjszakára a régi forró levegős magyar farsangoknak egy darabját fogja a szívekbe visszavarázsolni. A védnökök felkérése a debreceni legelőkelőbb körökből már hetek óta folyik s a pár nap mulva szétküldendő meghívók Hajdu, Szabolcs, Bihar és Zemplén vármegyék tancos fiataliságát invitálják az alföldi metropolis híres Arany-Bikába. A jogászság vezetői buzgóan dolgoznak, hogy a bál előreláthatóan nagy sikeret előmozdítsák.

Nyílt levél Idősb és ifjabb Magoss György címére

Néhány nap előtt a *Hajdúföld* hangos szóval hívta föl Debrecen keresztyén magyarjainak figyelmét arra az akcióra, amely a zsidó-radikális-szabaddkőműves-előretörés újabb fázisaként városunk gyökeres magyarságu, pártok fölött álló gerinces polgármesterhelyettesének, *Csóka Sámuelnek* megbuktatására irányult. Méltó hangot adott ekkor a *Hajdúföld* vezércikke annak a becsületes magyar elkeseredésnek, amely minden igaz magyar emberen Csonka-magyarországszerte, de százasorosan minden öntudatos keresztyén debreceni lakoson benn sajog, mióta Bocskay magyar városa vörös zsidókat és romboló forradalmárokat küldött képe méltatlan képviselőül a magyar parlamentbe az építés nehéz idejében, — mióta a legfrissebb jelenben levitézlett szabaddkőművesek és zsidók diadalmaskodtak az ügyvédi kamarában, — mióta a pártkányforradalmak és a kommunizmus zerkózi lovagjai újból hemzsegni és mozgolódnak a város politikájában is.

Egy rangjától fosztott tartalékos tiszt vezette a legutolsó rohamot, a zsidó-liberális tábor jerikói lármája közben. És erre a rohamra hívtuk fel a *hazafias, a becsületes, az öntudatos, a nemes értelemben igaz debreceni keresztyén magyarság* landakodó figyelmét „*Riadót fujtak*” című vezércikkünkben.

„*Csóka Sámuel* polgármesterhelyettes a kiszemelt áldozat — irtuk december 30-i számunkban. Ő ellene indulnak ma a szánító zsidók és megrokkant gyászmagyarok, hogy szétzúzotti karrierjén keresztül egy internacionális bűványút ültessenek a helyébe, — szabaddkőműves intrikust, akinek ravaszsága a hozzápárosult tekintéllyel további diadalokat szerezhet erkölcstelen világszemléletük nemzetellen érdekeinek.”

Idősebb dr. Magoss György városi főügyész ezeket a sorokat, összevetve ugyanakkori számunk városi tudósításával, magára vonatkoztatta az *Egyetértés* december 31-i számában tárgyilagossá és férfias hangú nyilatkozatában válaszolt rá.

Becsületbeli és uri kötelességünknek tartottuk volna dr. Magoss György nyilatkozatára, — válasszanak el bárminő politikai, sőt világnézetbeli különbségek tőle és párt-hiveitől, — ugyanezen a tárgyilagossá és férfias hangon megfelelni, állításainkat bizonyítékokkal alátámasztani, esetleges félreértéseket eloszlatni.

Erre kötelezettnek éreztük magunkat idősb dr. Magoss György-gyel szemben, de elsősorban a magunk lelkiismeretével szemben is. Hogy ezt ma mégsem tesszük meg, történi azért, mert idősb dr. Magoss György hírlapi nyilatkozatában magának elismert ügyébe beléavatkozott ifjabb dr. Magoss György is a Hajdúföld felelős szerkesztőjéhez intézett magánlevelével.

— Es itt, mint a Hajdúföld felelős szerkesztője, áttérek az első személyben való válaszadásra.

Ifjabb dr. Magoss György, miáltal idősb dr. Magoss György az *Egyetértés* hasábjain nyilatkozott, levelet intézett címemre, amelyben idősb Magoss György ügyében bizonyítékokat és elégtételt kért. Bizonyítékokat és elégtételt kért taxatív felsorolt pontokra, elismeréreméltó udvarias formából, de az udvariasság burkában kiütköző módon, alig leplezett fenyegetőzéssel.

Sejtve azt, hogy az általam fentebb közölt igazán szerény, de annál jogosabb kérések teljesítése Önnek fejtörést

fog okozni, nyolc napi haladékat adok és 1923 január 8-ig várom a fentidézett vezércikkben foglalt vádak kelte bizonyítását — írta levelében.

Amennyiben ezen időpontig az általam kért komoly és tárgyilagossá bizonyítékok nem látnának nb. lapjában napvilágot: mint azon régi és közbeesülésben álló név viselője, melyet Ön lapjában oly könnyelműen meghurcolt, ezen ügy elintézésében magam is részt fogok venni.

Fogadjon igen tisztelt Felelős Szerkesztő Ur ösmeretlenül is üdvözlémet, mellyel maradok stb.

Ismétlem még egyszer: keresztyén újságírói korrektségem parancsolólag kötelezett arra, hogy idősb dr. Magoss Györgynek még a mai *Hajdúföldben* válaszoljak.

Nem reflektálok nyilatkozatára és nem válaszolok azonban, mert engem presszionálhat a lelkiismeretem, elhatározásokra és határidőkhöz parancsolhat a kötelességérzetem és meggyőződése, de *semmiféle határidőkhöz nem köthet és nem szoríthat semmiféle nyílt vagy bármilyen burkolt, személyem ellen irányuló fenyegetés.*

Es most kijelentem, hogy idősb mint ifjabb dr. Magoss György urak előtt:

Válaszomat, amellyel idősb Magoss Györgynek tartozom, a mai napon elhelyeztem pecsétgyűrűmmel pecsételve közjegyző kezéhez. Ezt a választ, mielőtt az ifjabb dr. Magoss György által rámszabott határidő két nappal elmúlt, a *Hajdúföldben* közölni fogom.

Addig azonban a legnagyobb sajnálatomra sem tudok idősb dr. Magoss György ügyében érdemleges választ adni.

Ifjabb Dr. Magoss György urnak pedig küldöm válaszul viszont ismeretlenül is üdvözlémet: és várom további szives részvételét abban az ügyben, amelyben elejétől végéig mindig van egy roppant megnyugtató momentumom, az, hogy az én ügyeimben magam is mindig részt veszek.

Kolosváry-Borcsa Mihály.

Áthidalhatatlanok az ellentétek a német jóvátétel kérdésében Anglia és Franciaország között

A franciák a békeszerződések változhatatlanságát hirdetik — Anglia hajlandó leszállítani a jóvátételi összeget — Eredménytelen lesz a párisi értekezlet is.

Az a hangulat, amely a német jóvátételi kérdés tekintetében már a konferenciák sorozatán kiélesedett, úgy látszik, immár

áthidalhatatlan.

Az angol megbízott új és új engedményekkel igyekszik a francia állásponthoz közeledni, azonban a kérdés nyugodt megoldására egyáltalában nincs remény.

Millerand engedékeny újí beszéde

Millerand francia köztársasági elnök beszédében, amelyet a diplomáciai kar üdvözlése alkalmával mondott, ugyan általánosságban olyan hurokat pengetett meg, amelyek alapul szolgálhatnak bizonyos optimista vélemény kialakulására, amennyiben hangoztatta, hogy Franciaország olyan békét akar, amely nem

hazugságon és igazságtalanságon épül fel.

Hangsúlyozta annak szükséges ségét, hogy a szerződő felek vállalt kötelezettségeiket minden pontban igyekezzenek betartani. Azonban

Poincaré nyilatkozatai

és törekvései egyenes ellentétben állanak az elnök engedékeny hangjával. Nem hisszük, hogy család-nánk, ha úgy gondoljuk, hogy a francia köztársaság elnökének kijelentései csupán

jóhiszemű közhelyek

mert a beszéd többi részei a békeszerződések megváltozhatatlanságát fejtik ki, ha mindjárt bizonyos mértékig burkolt formában is.

Sokkal súlyosabban esik latba az a tény, hogy Poincaré az eddigénél is fokozottabb mértékben sürgeti és erőszakolja annak megállapítását, hogy

a németek megszegték ígéretüket,

amennyiben a kikötött szénészállítást nem teljesítették.

Ezzel szemben Anglia igyekszik a tárgyalások kitolásával

a döntést elhalasztani.

Erre a hétre ülést hívtak össze, amelyen meg kellett volna állapítani *Németország mulasztásait a szénészállítók elmaradása tekintetében.* Különben éppen erre a kérdésre vonatkozólag kijelentette az angol delegáció vezetője, hogy az esetben, ha ezt a kérdést Poincaré erőszakolja, akkor ő

visszalép a tanácskozástól.

Érdekes a „*Matin*”-nak Foch marsallal folytatott beszélgetése és arról szóló cikke, melyben tudni véli, hogy a marsall érvényesítette befolyását

a halogató politikával szemben.

A marsall azonban állítólag helytelenül, hogy angol osztagok foglaljanak helyet a franciák részéről kiküldendő

ellenőrző hivatalnokok védelmére:

szolgáló csapatokban és kijelentette, hogy a művelet csak az esetben hajtható végre, ha elegendő csapat áll rendelkezésre.

A „*Matin*” szerint a marsall nézetének az volt a következménye, hogy a francia kormány arra a meggyőződésre jutott, hogy

felesleges a Ruhr-vidéket körülkeríteni

és a vámjövendelmeket beszédni, mert központosított rendszer mellett a szövetségesek néhány iródaival is behajthatják a vámjövendelmeket.

A Ruhr-vidéki bányászok

különbön gyűléseken tiltakoztak a francia fenyegetések ellen és a német kormány újabb javaslatokat akar előterjeszteni a napokban e kérdésre vonatkozólag.

GERBEAUD-

floris., stb. desszertek, színházi cukorkák, tejcsokoládék ooo
CSEMEGE ÜZLETBEN
Hungaria kávéház mellett. Piac-u. 55.

— Gyönyörű levelezőlapok nagy választékban Antalfynál.

NAPI ATROCITÁSOK

A magyarság gazdasági védelme a gyakorlatban. Mikor Magyarország kormányai évek óta azzal igyekeznek megnyugtatni a gazdaságilag annyira háttérbe szorult magyarságot, hogy ipar és kereskedelemfejlesztés és pártolás terén sohasem fognak megelégedezni róla, hogy — nem Palesztinában vagyunk, rendkívül visszasan hat a hír, hogy a magyar állam egyik debreceni, hatalmas, tudományos intézménye tekintélyes husszükségletét, a husipar Mekkájában, pont éppen egy lindenfeldtől szerzi be. Egy lindenfeldtől, aki még hozzá husz koronával még drágábban is adja a hus kilóját, mint akár kispéter, akár nagypál. Elhiszük, hogy hitelügylet esetén nagypénzü lindenfeldtől talán kellemesebb üzletfél, mint tökéletlen nagypál, de ez a szempont szerintünk a legkevésbé sem indokolja, hogy egy állami intézmény figyelmen kívül hagyja fenntartójának intencióit, különösen akkor, ha ezáltal a fenntartónak még jelentékeny anyagi károsodást is okoz.

Vásáry István vádbeszéde.

Debrecen város tanácsának január 2-i ülésén Vásáry tanácsnok éles támadásban részesítette a Hajdúföldet egy vezércikk miatt, mely bírálta merészlete a törvényhatósági bizottság judeo-liberális elemeit. Miért hordul fel emiatt a városi tanács? És miért kell emiatt Magoss Györgynek megvédelmezni? Hiszen a tanács pártokon felül áll. Az eseten okulva úgy hisszük, hogy ha véletlenségből Magoss Györgyről szólt volna az a bizonyos vezércikk: egészen biztosan Márk Eudre emelné fel saját reputációjának megvédelme érdekében — tiltakozó szavát...

Társadalmi és egyesületi élet.

A *Műpártoló Egyesület* kiállításának előkelő látogatója volt az ünnepek alatt Soós tábornok személyében, aki az egyesület titkárnak elismerését fejezte ki a nivós tárlattal kapcsolatban. Soós tábornok a pécsi művésztelep működését is figyelemmel kísérte s így elismerése számottevő a kiállítás sikerei között. A tárlat mindössze két napig lesz még nyitva. Megtekinthető a város-háza közgyűlési termében délelőtt 10 óratól este 7 óráig.

A *kath. egyházi vegyeskar* nagy hangversenye január 8-án, hétfőn este lesz az Urániában. A klasszikus egyházi zeneszerzők legszebb alkotásaiban lesz alkalma Debrecen zenekedvelő közönségének gyönyörködni. Jegyek 250, 170 és 120 koronáért kaphatók a mai naptól kezdve Antalfy könyvkereskedésében. Az est tiszta jövedelmét a kath. tempium orgonájának kijavítására fordítják.

A *voit m. kir. debreceni 3-ik honvéd gyalog és népfelkelő ezredék* tényleges, tartalékos, népfelkelő és nyugdíjas tisztjei vendes havi bajtársi összejövetelüket január 3-án, szerdán este fél 9 órakor tartják meg az Arany Bika éttermében.

A *Szent Erzsébet Egyesület* január 4-én a Kath. Népszövetségi Otthonban választmányi ülést tart. — A Szt. Erzsébet Négyelet január elejéi kezdődő jumper kötött és szövött ruhafolyamot rendez. Érdeklődők naponta délután 3—4 óra között kapnak felvilágosítást a Népszövetségi Otthon helyiségében.

Az elmúlt gazdasági év és kilátásaink a jövőre

(Cs) Az új év küszöbén nem tartjuk érdektelennek, ha végig tekintünk az elmúlt év gazdasági eseményeire és egy pillantást vetünk a jövőre, hogy megállapítsuk, vajjon a múlt eseményei után milyen kilátásaink vannak gazdasági téren a közel jövőre.

Az 1922. év eseményei között két jelenséget tartunk fontosnak és kiemelkedőnek. Az egyik jelenség szomorú, a másik biztató.

Kétségtelen ugyanis az, hogy az elmúlt évnek jellegét gazdasági téren főleg a háború következményei adják meg. Elsősorban jönnek az egyes megterhelések, amelyek mind a békeszerződésből következnek. Az állam állal

a háború előtti felvett adósságok kamatainak fizetése és az egyes részletek törlesztése aktuálissá vált. Budapest székesfőváros kénytelen volt hitelezőivel megegyezni és bár az utóbbi megegyezés nem a legterhebb, mégis **fizetési mérlegünk állandó kedvezőtlen befolyásoltságot** fogja maga után vonni.

A békeszerződésnek a Dunára vonatkozó része teljesen megbénítja gazdasági életünket, a nemzetközi Duna életének irányításában tulsulyal bírnak a mi ellenségeink.

A ránk rótt kötelezettségek rendkívül neheznek és majdnem elviselhetetlenek.

Sok apróságot lehetne e téren még megemlíteni, de ez alkalommal csak a lényegre kívánunk maradni. A lényeg azt tekintve természetesen legsúlyosabb teherterhelésnek kell tekintenünk

a fenyegető jövátétel.

A jövátételi összeg közlését állandóan halogatják és ezzel a jövátétel réme állandóan fenyeget és teljesen

a magyar nemzet a legsúlyosabb viszonyok között képes volt az alkotó munkára

és amennyire gyöngy erejéből tellett, védekezett a teljes gazdasági eső ellen. Az 1922. évi gazdasági eseményeit áttekintve, igyekeztünk megállapítani, hogy melyek azok az erők, amelyek lehetségessé tették azt, hogy ilyen súlyos viszonyok között ez az elszegényedett nép bizonyos olyan intézkedések megtételére volt képes, amelyek a teljes összeomlást mindazideig megakadályozták és ha ezeket az eseményeket pontosan megfigyeljük, azt látjuk, hogy egyedül

a fejlődő nacionalista eszme volt képes a nemzetnek megadni azt az alkotó erőt, amelyre a nevez viszonyok között feltétlenül szükség volt.

Az eseményeknek pontos megfigyelése arra is enged következtetni, hogy ez a nacionalizmus, bár nagyrészt öntudatlanul, mégis fokozatosan kiépült az új gazdasági rendet, amelyre a liberális és szocializmus teljes bukása után feltétlenül szükségünk van, ha azt akarjuk hogy ezt a maradék országot a gazdasági elszegényedés lejtőjén megállítsuk és a kétségtelenül fenyegető harcra még meg is erősítsük.

Ennek az újonnan kifejlődött

nacionalista gazdasági gondolatnak

az a lényege, hogy míg a liberálisizmus a teljes gazdasági szabadság hirdetésével teljes anarchiát teremtett gazdasági téren, amennyiben az eszközök válogatása nélkül a gyon-

bizonytalan gazdasági helyzetet teremt.

Emellett nem szabad elfelejteni azt sem, hogy a jövátételi összeg döntése érdekében eddig is sok olyan gazdasági engedélyre voltunk kényszerítve, amely

az ország elszegényedését még nagyobb mértékben fogja maga után vonni. Arról pedig meg lehetünk győződve, hogy akármilyen nagy is lesz a várható jövátételi összeg, a jövátétel címén minden körülmények között nagy áldozatokat leszünk kénytelenek hozni. Még akkor is, ha külpolitikai okokból egyes külső államok esetleg engedményeket tesznek a jövátétel összegére nézve, de ezért

gazdasági kompenzációkat feltétlenül követelni fognak. Csak röviden említsük meg végül, mint a szerencsétlen békekötés következményét, hogy területünk nagy részét elszakították s ezzel termelésünk egészen más irányba terelődött. Ipari telepeink nagy része létalapját veszítette el és most

gazdasági életünk teljes átépítésére

van szükség.

A szerencsétlen békekötés és ennek következményei azok a szomorú jelenségek, amelyek az elmúlt esztendő gazdasági életét jellegzetessé teszik.

Ezekkel a szomorú jelenségekkel szemben nagy örömmel tekintünk ama jelenségek felé, amelyek a helyzetet kissé kedvezőbbé teszik, bár természetesen nem képesek hirtelen teljes mértékben ellensúlyozni a béke következtében beállott kétségbeesztő viszonyokat.

Az 1922. év gazdasági eseményeit figyelve, kétségtelenül megállapítjuk, hogy

gébet teljesen tönkretéve, a gazdasági javakat néhány kézbe összpontosították, a tömegeket pedig a legnagyobb nyomorba jutatta tovább, hogy míg a szocializmus az egyéni érvényesítés teljes lehetlenné tételével a liberalizmus okozta lehetetlen helyzetet még egy gazdasági esővel súlyosította, addig

a nacionalizmus megtartja a szabad magántulajdon elvét,

de azzal a korlátozással, hogy amennyiben a nemzet érdekében szükség van rá, úgy a nemzet többségének joga van a nemzet akaratát abban az irányban is érvényesíteni, hogy a magántulajdonnal való szabad rendelkezést olyan mértékben korlátozza, mint amilyen mértékben a nemzet érdekében arra szükség van.

Ha sok helyen észrevétlenül is, de az elmúlt gazdasági esztendő kétségtelenül ennek a gondolatnak megerősödése jegyében telt el. Amikor a liberális tökéletesen spekulációja következtében

a magyar korona

egyre jobban zuhan és ezzel a középosztály, munkásosztály és gazdaságtársadalom egyre kétségbeesztőbb helyzetbe került, az államhatalom megállította ezt az örületes játékot, korlátozta a külföldi fizetési eszközökkel való szabad rendelkezés jogát és az államnak megfelelő befolyást biztosította, a köz érdekében rendet teremtett a fizetési eszközök-

kel való garázdálkodásban és ezzel, ha ideiglenesen mégis

stabilizálta a magyar korona arfolyamát.

Nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül azt sem, hogy az állam az államháztartás rendbehozatala érdekében, új törvényeiben a legszigorubb ellenőrzés alá helyezte a magángazdaságokat olyan célból, hogy

az adózás terén

uralkodó teljes anarchiát megszüntetve, megfelelő adómódrára kényszer-

a nacionalista gazdasági rendszer felépítésére a legkarakterisztikusabb és ez a földreform.

A földreform is csak azt jelenti, hogy a nemzet többségének akarata folytán a kormány kénytelen volt a magántulajdon szabad alakulásába belenyulni és a nemzet érdekében bizonyos olyan intézkedéseket megtenni, amelyek a nemzet erejének növelése szempontjából feltétlenül szükségesek.

Természetes dolog az, hogy a régi liberális fel fogás korántsem elvi okokból, de tisztán egyéni önző érdekből

a leghevesebben ellene szegül ennek a gazdasági reformnak,

de azt is megállapíthatjuk, hogy az egész év folyamán megkísérelt összes ellenállások megtörttek, mert a nemzet a földreformban foglalt közérdeket felismerve, annak végrehajtását minden erejével követeli.

Követeli pedig azért, mert a nacionalizmusnak nincsen szüksége arra, hogy egyes emberek tulságos mennyiségű gazdasági javakhoz jutva a többséget terrorizálják és az őt tamadó többséggel szemben esetleges nemzetközi kapcsolatokban keressen védelmet. A nemzetnek az az érdeke, hogy sok egészséges

fejlődésképes gazdasági egyedet

teremtünk, amelynek eredménye a köz, az államhatalom megerősítése, hogy erős államhatalom védje az állam polgárainak tulajdonát és jólétét.

KÖZGAZDASÁG

A jövátételic savaremeli a francia frankot

A párisi konferencia összeültése a francia frank értékelésében igen kedvező megítélést hozott felszínre, amely talán azzal magyarázható, hogy

a német jövátételi szállításban

megállapított mulasztás Franciaország zálogpolitikájának alapját nyújtott, úgy hogy az angol javaslattal szemben a franciák győzelme a valószínű, annál is inkább, minthogy Anglia abban az esetben is, ha a

Franciaország a zálogszerzésben önállóan járna el

a megállapított mulasztás következtében nem emelhetne vétőt az önkéntes eljárás ellen.

Mindenestre már az a tény, hogy Anglia elvben

a jövátételi összeg le szállítása

mellett döntött, nem engedte a peszsimista hangulatot oly mértékben felülemelkedni, hogy az a márka értékenyebb esésére vezet volna. A A berlini devizapiacpn

a dollár

egész nap szűk keretek között mozgott és forgalom az általános bizonytalanság következtében egyáltalán nem volt.

ritse azokat, akik nem tudják felismerni a köz lelkiismeretes szolgálataiban rejlt magánérdeket.

Hasonló jelenségeket tapasztaltunk a biztosítás terén. A biztosító intézetek különös fejlődésével fogva az állam kényszerítve érezte magát itt is a magántulajdon korlátozására és a köz érdekében

a biztosító intézeleket

állami felügyelet alá helyezte.

Nem akarjuk az összes eseteket felsorolni, de nem hagyhatjuk szó nélkül azt a jelenséget, amely

Ha mindezeket tekintetbe véve.

a jövő képét

vizsgáljuk, úgy világos az, hogy a trianoni béke következményeit egyelőre likvidálnunk kell. *Mez kell hoznunk azokat az áldozatokat, amelyeket ez a szerencsétlen békekötés mindaddig követelni fog tőlünk, amíg a nacionalizmus nem juttatja olyan erőhöz az országot, hogy ha kell*

erőszakkal is megváltoztassa a legszörnyűbb békek egyikét.

A legszörnyűbb jövő feladata tehát az, hogy egyrészt a legfáradtságosabb munkával is lehetővé tegye a kötelezettségek teljesítését, ugyanakkor azonban minden eszközzel gazdasági téren is erősítse azt a nemzetet arra a harcra, amely kétségtelenül előttünk áll.

Ennek a két célnak elérése érdekében igénybe veendő módszer pedig magától kínálkozik, ha megfigyeljük, hogy az elmúlt esztendő gyakorlati téren milyen intézkedések megtételét tette szükségessé és hogy ezeknek az egyes körülmények folytán szükségessé vált intézkedéseknek következtében mi esoda

új gazdasági rend

kezd kialakulni. *Erős meggyőződésünk, hogy csak a nacionalizmus által megápitandó új gazdasági rend lesz képes az elénk tornyosuló nagy feladatokat megoldani.*

Tovább tart a hossz

A budapesti piacon ezzel szemben minden pozitív ok nélkül tovább folytatódott — ma már csak az elmúlt napok utóhatása képen — a hossz és atterjedt a budapesti tőzsdéről a lauyhan induló bécsi tőzsdére is, ahol az újabb 150 milliárdos bankjegyszaporulat különben is jó talajt teremtett a hosszknak.

A terménypiacon

buzában

ugyancsak fokozódott az áremelkedés, noha a világpiaci irányzata már napok óta stagnált és inkább hanyatlásra hajló. Ennek oka természetesen csak az értékpia szilárdsága és a nagy közönségnél újult erővel fellépő pénzbefektetési hajlandóság.

A TÖZSDE

Magyar korona: 21³/₄.

Zürichi zárlat. Berlin 7¹/₂, Holland 209, Newyork 528¹/₂, London 2450, Páris 3920, Milano 2765, Prága 1646. Budapest 21³/₄, Bukarest 310, Varsó 3, Bécs 75, Osztrák bélyegzett 76, Szófia 565.

Devizaközpont hivatalos arfolyamai. Berlin (márka) 36—44, Brüsszel (belga frank) 138—61, Milano (lira) 118—129, Páris (francia frank) 170—76, Napoleon (pénz) 8800, dinár 23750—525, Zágráb 600—40, Newyork és dollár 2325—2400, Bécs 3.45—3.60, osztrák korona 3.40—3.55, Amsterdam és hollandi forint 825—945, Bukarest és lei 1325—425, Kopenhága és dán korona 480—490, Krisztiania és norvég korona 438—48, London és angol font 10780—10080, Prága és szokol 73—77, Stockholm és svéd korona 629—644, Varsó és lengyel márka 13.25—14.25, Zürich és

svájci frank 440—455, Szófia és Léva 16—17

A mai ellátási nap sok árut hozott, azonban a piac fel tudta venni. A vevők között elsősorban a nagy bankok voltak tevékenyek, de a spekuláció is igen nagy tetteket vásárolt. A közönség köréből szintén jelentős számú vételi megbízás érkezett be. A bécsi tőzsde átmenetileg gyengébb irányzata alacsonyabb árfolyamokat váltott ki. A piac azonban könnyen leküzdötte ezt a zavaró momentumot és zárlat felé újabb jelentős áremelkedések állottak elő. Az összes értékek nyitási nívójuk felett zártak. Az érdeklődés nagyrésze ma a középpapírok felé irányult és különösen Gummban, Gyapjumasóban, Kenderben igen élénk forgalom fejlődött ki emelkedő árak mellett. Zárlatkor a hangulat barát-ságos és a forgalom igen élénk.

Terménytőzsde zárlat: A mai termény-tőzsdei forgalomban a tovább erősödött vidéki kereslet folytán az irányzat igen szilárd volt buzára, a takarmánycikkek közül zabra és tengeire. Buzában különösen későbbi határidőre költöttek nagyobb tetteket, árfolyamokban egyáltalán nem volt forgalom. Rozsban aig történt egy-egy kötés. Tengeriben a kínaiat elégtelen-sége folytán csak néhány tételt kötöttek, végeredményben a buza 300, a tengeri 150, a zab 200 koronával drágult.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszta-vidéki 11600—800, egyéb 11500—700, 78 kilós tiszta-vidéki 11800—12000, egyéb 11700—11900, rozs 7900—8.00 tak. arpa 7000—200, sörárpa 7200—500, köles 8500—9000, zab 7700—900, tengeri 7300—500, repce 14000—500, korpá 5200—300.

Előfordult kötések: Buza promt 11900, január 20 ára ab Nyiregyháza 12700, január végére 12800, promt tiszta-vidéki áll. 12000, január 15 ére tiszta-vidéki áll. 11300, rozs ab Bihar vidéke 8000, pestvidéki áll. 7900, tengeri január 15-ére ab áll. 8300, márciusi szállításra tiszta-vidéki állomás 8600, zab bud. par. 7350, biharmegyei áll. 7200, búkköny biharmegyei áll. 1300.

Utóteszt: Az utótesztén további eladásokra az irányzat ellanyhult. Az árfolyamok bár kisebb mértékben a zárlati árfolyamok alá hanyatlottak. Magyar Hitel 12000, Salgó 53500, Ruma 13225, Kötül 7300, Államvasut 34250, Borsod miskolci 16 000, Concordia 9100, I. Bpesti gőzm. 27750, Gizella 10200, Hung. gőzm. 17000, Királymalom 8500, Viktória 45000, Transzdanubia 11000, Trust 18600, Fegyver 87500, Ganz Danub. 1070000, Győry Vagon 11800, Lipták 5000, Wörner 5250, Chinoin 6100, Egisz 3250, Izzo 5500, Goldberger 9800, Karton 16300, Klotild 11000, Cukoripar 275000, Östermelő 7600, Ocean 10350, Rügyanta 14600, Phöbus 5400, Ált. közsén 126000, Schlick 11100.

Marhavásár: Déli zárlat: 841 darab, ebből 13 000-an származású. Ökőr jobb 170—230, kivételesen 280, közép 125—65, silány 95—115, bika jobb 140—70, kivételesen 250, silányabb 95—130, tehén jobb 130—55, kivételesen 225, gyengébb 95—110, kicsontozni való 85—95, növ. marha 95—115. Kereslet elsörendű marhák iránt valamivel jobb és ezért ennek árai 5—10 koronával drágultak.

Magánforgalom. Értékpapírok. Ruma 13000—13250, Salgó 53000—54500, Kö-szén 123—125000, Áll. vasut 33500—34000, Zannu 14500, Spodium 8600, Aegis 3200, Phöbus 5300—5460, Concordia 9000—9100, Eisö B.-pesti gőz. 28500. Irányzat tartózkodó.

Termény: Élénk forgalom dacára az irányzat szilárd. Buza budapesti paritás-sal tiszta-vidéki 12200—300, sörárpa 7400—500, takarmányárpa 6800—900, zab 7000—7100, b.-pesti paritású 7500, tengeri és rozs ára változatlan.

Sértés: Ferencvárosi felhajtás 2265, eladatlán 594, zsirsértés öreg 465—95, fiatal nehéz 500—528, közép 458—565, könnyű 430—90, Vagóhídi zárt vásáron felhajtás volt 252 sértés, eladatlan maradt 65. Árak olyanok mint a nyílt vásáron. Irányzat csendes.

Debreceni sértés, ló és marhavásár. A sértésvásáron a felhajtás elég nagy volt. Vásári prima sértés különként élősulyban 420—455, közepes 400—420 koronáért kelt, silány minőségű 370-től felfelé. A vásár irányzata szilárd és a kereslet nagy volt. A sovány sértés piacon a felhajtás közepes árak tartottak, kereslet nincs. Az árak itt nem alakultak ki.

A lópiacra a felhajtás közepes volt. Jobb minőségű ló 160—200, közepes 100 ezer koronáért kelt, silány minőségű 8 ezer koronától felfelé. Az irányzat élénk. A tenet-pról egy kisherült kismustrált 14 éves csodór 81 ezer koronáért kelt el.

A szarvasmarha piacon a felhajtás közepes volt. Pestre szállítók sokan voltak, jobb minőségű vágó marháért 180—220, közepesért 150—180, szopós borjuért 200—250 koronát fizettek. Fejős tehén 100—150 ezer koronáért, esztendő, nyugt borju 28—25 ezer koronáért kelt. — Ugy a ló, mint a szarvasmarha piac emelkedő irányzatot mutat.

Értékpapírpiac

Bankok:	Vegysek:
Ángol 2630	Ált. Légsz. 27000
Bazai 5750	Bárdi 1600
Agrár —	Baróti 3750
Magyar hitel 12150	Boni 18000
Jelz. 430	Brassói 37500
Leszámitoló 2050	Chinoin —
Olasz 630	Danica —
Osztrák Hitel 2000	Egisz 3250
Angolbank 3250	Izzo 5800
Bosny. agrár 2300	Textil 3300
Iparbank —	Gyapjumasó 18000
Hermes 1875	Papiripar 3800
Ingatlan 4850	Részvényör 42000
Forgalmi 820	Szövkötő 4300
Földhitel 14000	Spodium 8900
Közp. Jelz. —	Temesi szesz 14500
Városi 740	Fellen 64000
Merkur 610	Flóra 28500
Nemz. bank 1250	Fővárosi sör 8800
Kere-k. 27500	Goldberger 9800
Cseh —	Gschwindt 58000
	Hung. mütr. 50000
	Kábel 117000
	Juta 8800
	Karton 16700
	Keglevich 2200
	Királyautó 1850
	Királysör 8000
	Keleti 6300
	Klotild 11500
	K. Polg. Sör 57000
	Cukoripar 278000
	Szolnoki 2350
	Szegedi 6950
	Lámpa 31000
	Ligetszanat 2000
	Auer 22500
	Kender 5200
	Östermelő 7975
	Rügyanta 14700
	Szalámi 4500
	Vasut forg. 9000
	Marosi petr. 8700
	Oceán 10000
	Olajipar —
	Plöbus 5400
	Püspöki 1400
	Schwartz 7000
	Szakra 16200
	Stummer 118000
	Telefon 24000
	Temesi sör 12000
	Pannonia 4420
	Török 2100
	Turul —
	Pamut 2.000
	Vasm. vill. 3050
	Zagyvapárló 10000
	Villányi 3050
	Mezőgazd. 69750
	Mezőg. uj. —
	Klein és fia 4400
	Unio színház 2900
	Georgia nj 66000

Takarék és biztosítók

Belvárosi 1500	Fővárosi —
Lipótvárosi 410	Magy. Ált. 2950
M. orsz. tak. 3500	Posti hazai 38000
Első Magy. 70000	Fonciére 7500
Jég 1900	Pannonia 1500

Malmok:

B.-miskolci 18000	Concordia 9200
Első Bpest 27750	Gizella 10200
Hungária 17200	Viktória 44780
Transzdanub. 11000	Király malom 8000

Bányák és téglagy:

Beocsi 7000	Brassói —
Borsói 24500	Lőrinczi 13300
Szászvári 40000	Köhö 53000
István 47000	Köb. tégl. 12500
Eszakmagyar. 80000	Cement 15500
Drásche 31000	Magnesit 122000
M. aszfalt 7200	M. Ált. Kösz. 129000
Kerámiai 9500	Nagybányai 5400
Ujlaki 12250	Urkányi 78300
Salgó 55250	

Nyomdák:

Athenaeum 13000	Franklin 4900
Globus 3700	Pallasz 6300
Róvai 270	Rigler 6300

Vas- és gépjárművek:

Koburg 6700	Csáky 4300
Gépjár. 26000	Fegyver 96000
Ganz D. 1100000	Ganz vill. 170000
Gép és vasut 6000	Győrffy 5700
Kaszab 8800	Kühne 6000
Láng 16500	Lipták 4975
Mág 9250	Magyar acél 8500
Magyar-Belga 16300	Motorgyár 7200
Ólom 5400	Vegyipar 4350
Vagongyár 12100	Roessemann 7100
Schlich 11600	Schuller 6100
Tendlorf 5600	Wörner 6250
Hofner 6400	Rima 13500

Faipar:

Alt. Faipar 1300	Cserző —
Egy. fa 1180	Funieryár 4800
Guttman 12750	Hazai 15900
Kőrösbányai 1350	Kronberger 2500
Lignum Trus 8150	Erdő 1750
Malomsoky 2250	Nemzeti 17500
Lichtig 16750	Ófa 28500
Magyar Lloyd 270	Rébányai 5000
Szavonia 4400	Nasio 73000
Viktoria 1550	Zabo ai 13800
Zentai 17750	Honiá 1900
Magyar Amer 4200	Merkur —

TESTEDZÉS

Orth György kereseli adója. Nyílt titok, hogy Budapesten, de a vidéken is burkolt professzionizmus uralkodik, egy-egy tehetséges futbaljátékos sok pénzt keres. — Most Orth Györgyről, az európai hírt MTK-csatárról közöl érdekes leleplezéseket egy igen szűk, prózai

hely, az adókievítő bizottság, amely megállapította, hogy Orth György évi jövedelme több mint 100 ezer korona s ezért kereseti adó fejében 17,780 koronát róttak ki rá.

Az indoklás megállapítja, hogy az adókievítő bizottságnak tudomására jutott, miszerint Orth György a sportból óriási hasznot húz. Külföldi turákon rengeteg idegen valutát keres, feltűnően költséges életmódot folytat, autózik és bizonyosra vehető, hogy azt nem csekély tisztviselői fizetéséből fedezi.

Az adókievítő bizottság leleplezése sportkörökben általános feltűnést keltett s mint mondják, további leleplezések várhatók.

A tavaszi mérkőzések kisorsolása. A tavaszi bajnoki mérkőzések kisorsolását a január 6-iki intézőbizottsági ülésen ejtik meg az egyesületi intézők bevonásával. Ugyanakkor tartja a tisztikart jelölt bizottság is utolsó ülését. — A gyűlések helye az Angol királynő külön-terme.

Tanácsstagok ajánlása. A tanács-tagokat ajánló ikeket az egyes egyesületeknek január hó 6-ig kell beadni az ügyvezető elnök címére (Városháza). Tanácsstagok az egyesületek — a DEAC kivételével — csak olyanokat ajánlhatnak, akik 24. életévüket betöltötték.

Magyar csapatok külföldön. Ujévkor ismét több magyar csapat mérkőzött külföldön váltakozó szerencsével. Az UTE Nápolyban 5:2-re győzött, de Bolognában 1:0-ás vereséget szenvedett a bolognai—lunai kombináltól.

A Törökös Genovában győzött fölényesen 6:2 arányban. A másodosztályú Ekszeresek az olasz bajnokcsapatnál a Pri-Verdeli-től 3:0 arányban vereséget szenvedtek.

Az MTK Spanyolországban Bilbaóban győzött 2:1-re, majd másnap 3:1-re.

A bécsi Amatőrök 3:1 arányban győzték le az MTK-val eldöntetlenül játszó Barcelonát.

Felelős szerkesztő: Kolosváry-Borcsa Mihály
Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat

Trágya

A m. kir. 6. honvéd tüzérsz-tály 1923. évi január hó 1-től december hó 31 ig terjedő időre a Vilmos laktanyában levő trá-gyáját eladja. Ajánlatokat ja-nuár hó 10-ig elfogad.

Szűcs Zsigmond és Társa
cipész, Csapó-utca 98.
Készítő és csizma-állandóan kapható.
Megrendeléseket jutalom árban számítunk.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!

Bosznay J. és Társa cégnél
KOSSUTH-UTCA 5. SZÁM
1922 december 2. tartó 1923 január 6 ig

nagy újévi vásár
Különocasio osztály.
Óriási válasszék. Rendkívül olcsó árak.
Kérjük kirakatainkat figyelemmel kíséni!

Apró hirdetések

Gazdatiszt
ispáni állást keres azonnali vagy későbbi belépésre. — Leveleket „Rendszeres” jellegre a kiadó továbbítja.

Küldönc
azonnal felvétetik a külső klinikai te-lepre. (Augusztus)

Vasabroncs
van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadó-hivatában Piac-u. 59. szám.

A Könyvszer
leggondozottabb, legjobb termő szőlője, gyümölcsöse, konyhakerttel, épülettel együtt eladó. Egy magyar hold terület. Ára másfél millió korona. Bővebbet személyesen Nagy Lajos Irodá-ban Veres utca 9.

Kifutó
fiu vagy leány fel-vétetik. Cím a ki-adóban.

Lapkihordó
asszonyok fizetéssel felvétetnek lapunk nyomdájában Piac u. 59.

Feltűnést
kelt ez a három ajándék tárgy, amit a

Hegedüs áruház
nyújt a vásárló közönségének.
Jó puha szövet mtr. 675 kor.
1 angol seifon 490 „
Csemanosi karton 490 „

Ezeket kívül angol köpeny velour, női kosztüm kelme, férfi öltöny szövetek és fehérnemű cikkeit árát is

Rarácsonyra leszállítottam.
Hegedüs Áruház
Piac-u. 49.
Főpostával szemben.

Szőnyegek
függönyök, ággyterítők, pok-róccok leszállított árakban

HORN ÉS ERDELYI CÉGNÉL
Debrecen, Kossuth-u. 19. Telefon 11-16.

Közbejött akadályok miatt nem költöz-hetem be Debrecenbe, ezért kénytelen vagyok

Rákóczi-utca 20 sz házamat eladni,
mert annak fenntartása, gondozása nekem — Debrecenről távol — fáradsá-gos és kellemetlen.
Házamban van két utcai lakás, az egyik 4 szobás, a másik 3 szobás. — Továbbá egy 2 szobás és egy 1 szobás udvari lakás, mellékhelyiségekkel, pin-cékkel. Külön házmesteri lakás. Villany-világítás. Jövőkut és csatorna be-vezetve.
Az érdeklődők, a vétel megkötése végett sziveskedjenek a Nagy Lajos Adásvételi Irodához fordulni Veres-u. 9.